

УДК 338.2

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РФ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

*С.И. Турлий, кандидат экономических наук,
тел. 8 (918) 969-74-84, svetatur2014@mail.ru ;*

*Е.В. Турлий, студентка 4 курса,
тел. 8(989)807-04-86, Katya5vremen@yandex.ru
ФГБОУ ВО Кубанский ГАУ имени И.Т. Трубилина*

*А.К. Шпаков, курсант, тел. 8(953)069-88-96, alexeyshpakov@mail.ru
Краснодарское ВВУ имени генерала армии С.М. Штеменко*

Ключевые слова: *экономическая безопасность, конкурентоспособность, наука, экономика, государственное управление, проблемы, НИОКР.*

В статье проводится анализ экономической безопасности России. Рассматривается взаимосвязь постиндустриального общества и экономической безопасности. Приводятся имеющиеся угрозы для экономики Российской Федерации и возможные пути их устранения.

Введение. На сегодняшний день в мире установилась такая экономическая обстановка, что без использования инновационных технологий хозяйствующие субъекты не могут обеспечить себе достаточно устойчивое положение на рынке, а также сделать производимые товары и услуги более конкурентоспособными. Россия, как и многие другие страны, имеет экономику постиндустриального типа, следовательно, она также подвергается различным рискам и угрозам, негативно сказывающимся на экономической безопасности государства и общества. Помимо этого из-за нестабильной политической обстановки и сырьевой ориентированности экономики РФ, отсутствия отечественных несырьевых компаний в числе мировых лидеров, а также низкого уровня финансовой поддержки научной сферы возникают дополнительные проблемы, напрямую влияющие на стабильность страны. Следовательно, улучшение механизма обеспечения экономической безопасности в настоящее время играет важнейшую роль в государственном управлении России.

Результаты исследований и их обсуждение. Все ведущие государства мира, имеющие мощный промышленный сектор, вступили в постиндустриальное общество в конце 20 века. К числу основных при-

знаков такого общества принято относить постоянные инновации в технологиях производства, рост доходов населения, преобладание знаний и информации в производственном процессе, приоритетность в производстве и оказании различных услуг, а также интенсивное развитие информационных технологий и науки [2].

Вышеперечисленные составляющие постиндустриального общества неразрывно связаны с механизмом обеспечения экономической безопасности страны. Совершенствование данного механизма относится к числу наиболее приоритетных задач развитых государств. Однако ходит множество споров по поводу отнесения Российской Федерации к разряду стран, имеющих постиндустриальную экономику. В отношении подобных разногласий можно сказать, что Россия по уровню информатизации, безусловно, во многом отстает от передовых стран (Японии, США, Сингапура и др.), но она обладает рядом необходимых черт: повышенной значимостью информации, компьютеризацией экономики (например, внедрение Электронного бюджета), расширением научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ. В связи с этим улучшение экономической безопасности имеет огромное значение для будущего развития Российской Федерации.

В рамках данной приоритетной задачи на уровне законодательства Президент РФ, В.В. Путин, издает Указ от 13.05.2017 N 208 «О стратегии экономической безопасности РФ на период до 2030 года», на основании которого разрабатывается стратегия, где отражаются существующие угрозы и риски в обеспечении экономической безопасности государства:

- геополитическая нестабильность;
- рост негативного влияния военно-политической обстановки и факторов глобального изменения климатических условий, что, в свою очередь, приведет к сокращению пресной воды и продовольственных баз;
- реструктуризация мирового спроса на энергоносители;
- отсутствие среди мировых лидеров отечественных несырьевых компаний и др. [1].

Возможными мерами по устранению или минимизации имеющих опасностей, влияющих на экономическую обстановку России, являются грамотное и качественное развитие системы государственного управления и стратегического планирования, в том числе, в сфере экономики; развитие внешнеэкономических связей и обеспечение интернационального сотрудничества; совершенствование человеческого

капитала; сбалансированное и устойчивое развитие отечественной финансовой системы и т.д. [3].

Не менее важным выступает ужесточение контроля по формированию и расходованию бюджетных средств на всех уровнях государственного управления, применяемых мер лицам, совершившим экономические преступления, а также повышение ответственности за нецелевое использование средств из бюджета.

Отдельного внимания требует сфера науки, на которую в Российской Федерации выделяется недостаточное количество денежных средств.

Таблица 1 – Рейтинг стран по объему расходов на науку в 2017 г., млрд. долл.

№	Страна	Объем расходов
1	США	511,1
2	Китай	451,2
3	Япония	168,6
4	Германия	118,5
5	Республика Корея	79,4
6	Франция	62,2
7	Индия	50,1
8	Великобритания	47,2
9	Бразилия	41,1
10	Россия	39,9

По данным таблицы 1 видно, что Россия занимает десятое место в рейтинги, отставая от лидера, США, на 471,2 млрд. долл. Чтобы войти в тройку лидеров РФ необходимо увеличить расходы на науку, практически, в 4,5 раза [3].

Также необходимо ввести финансовое поощрение со стороны государства в отношении предприятий промышленной сферы, которые занимаются разработкой и внедрением инновационных технологий, снижению для них налогообложения и дополнительному целевому финансированию. Внедрение специальных программ по развитию НИОКР в рамках стратегического планирования обеспечит рост научно-технического прогресса и эффективность разработки различных новаций.

Можно использовать опыт зарубежных хозяйствующих субъектов и других государства, а также поддерживать тесное сотрудничество и обмен технологиями в области науки.

Выводы. Таким образом, государственное управление России должно уделить особое внимание повышению уровня конкурентоспособности и активизации инвестиционного процесса экономики, которые играют огромную роль в обеспечении экономической безопасности страны. Следовательно, высокий уровень экономической безопасности обеспечит развитие все сфер деятельности внутри Российской Федерации, что повысит устойчивость и адаптивность экономики к санкционному влиянию и иным негативных факторам извне.

Библиографический список:

1. Указ Президента РФ от 13 мая 2017 №208 «О стратегии экономической безопасности РФ на период до 2030 года»
2. Жулина М.Д., Сулян Р.Ю., Кондратьев А.В., Рябухин В.В. Совершенствование механизма обеспечения экономической безопасности в условиях постиндустриальной экономики // Новая парадигма социально-гуманитарного знания. – 2018. – С. 50-54.
3. Расходы на науку: топ-10 стран мира [Электронный ресурс] // Вести Экономика. URL: <https://www.vestifinance.ru/articles/104411?page=1>
4. Урутин Д.С., Федоренко В.И., Шамилева Э.Э. Экономическая безопасность Российской Федерации // Инновационная наука. 2015. №5-1. С. 302-304

ECONOMIC SECURITY OF THE RUSSIAN FEDERATION IN THE MODERN WORLD

Turliy S.I., Turliy E.V., Shpakov A.K.

Keywords: *economic security, competitiveness, science, economics, public administration, problems, research and development.*

The article analyzes the economic security of Russia. We consider the relationship of post-industrial society and economic security. Given the existing threats to the economy of the Russian Federation and possible ways to eliminate them.